

比特币首破1000美元 套利交易仍有门槛

■ 严湘君 报道

11月27日，比特币在热门交易所Mt Gox的交易价格突破1000美元，并创下收盘价1073美元的历史新高。伴随而来的，依旧是比特币或演变成套利工具的声音。

今年4月比特币从每个260美元的价格悬崖式暴跌至90美元，一段默默无闻时期过去后，比特币迎来了前所未有的好时光。11月中旬，比特币几乎以每天近100美元的涨幅强势回归人们的视野，在11月19日达到800美元的高峰，小幅回落几天之后，又在11月27日创下1100美元的盘中价高峰。今年以来，比特币涨幅已经超过了7600%。

“比特币的价格完全是由市场的供需决定的，需要的人多价格就会上升，需要的人少价格就会下跌。”比特币交易网站比特币中国(BTCC)CEO李启元此前在接受采访时曾表示。由于每一个交易平台上的供需并不完全相同，因此比特币在不同交易平台存在价差，通过在价格较低的交易平台买入，然后在价格较高的交易平台

卖出赚取差价的行为，被比特币玩家们形象地称为“搬砖”。通常情况下，不同国家或地区交易所间的差价会更大。

作为全球比特币价格标杆之一的Mt Gox价格与国内比特币价格标杆BTCC或者BitStamp之间一直存在相对较大的套利空间，这几家就成了很多“搬砖工”的主要“劳动场所”。在过去很长的一段时间内，由于中国投资者对比特币的热情使得国内价格长期高于Mt Gox价格，但目前这一趋势却出现了逆转，有业内人士表示这可能是由于此前国外几个交易网站出现了一些问题导致交易量下降造成。

无论是国内还是国外价格更高，套利的空间总是存在的，但这并不能说明套利就是没有门槛的“白捡钱”，而其中难解决的问题就是中国境内严格的外汇管制。

“我们正在打通最后一个环节。”一名正准备试验性地开始比特币套利交易的业内人士对记者说，目前他们的套利之路已经基本铺开，在如何解决把美元带回中国以及将人民币带去美国的问题上，他们自有套路，但至少对绝大部分普通人来说

说，大规模的套利活动是很难开展的。

“对比特币感兴趣的人在35岁以下，他们的社会关系和拥有的资源都非常有限，这个门槛并不是大家想象中的那么低。”上述业内人士对记者说，而法律上的监管也是无法完全逃避的风险。

比特币玩家赵东因为其“卖房炒比特币发家致富”的新闻“名声大振”，但实际上这个故事却是一个美丽的误会。

“其实我卖房跟玩比特币之间没什么关系。”赵东告诉记者，“我是因为觉得房产泡沫很大所以卖的房子，不想让卖房子的这笔钱就这么放着，所以才开始找一些投资标的，比特币就是其中之一。实际上，我用于投资比特币的钱仅仅占卖房所得的三分之一，占我资产总量的比例就更小了。”

赵东是颇受欢迎的手机应用——“墨迹天气”的创始人之一，这次成功的创业后他卖出了自己的一部分股权，投入到比特币这个全新的行业中来。现在他“主营业务”是在朋友圈内撮合比特币交易，从中收取一笔佣金，并且投资一些不错的初

创项目，但其中大部分都和比特币没有关系。

赵东称自己是因为比特币的投机可能而关注到了它，但在真正了解比特币后他放弃了利用比特币投机的想法。“今年3月我开始接触到比特币，正好经历了4月的暴涨暴跌，我看到其中有套利的机会，但我很快发现这么做的短期风险非常大。”赵东说，自己也曾经尝试过一段时期的“搬砖”，并且收益“还可以”，但做了一段时间之后，他发现这并不是“长久之计”。

“尤其通过国内外交易平台的价差来做套利，既要承担比特币的暴涨暴跌，同时也要面临可能的汇兑损失。短期操作的风险始终是很大的。虽然现在可能90%玩比特币的人都在做和投机相关的事情，但真正获得很大收益的仍然是少数。”赵东说，“其实投机和投资的本质都是为了获利，只是在心态上有所不同。投机是想要在短期内很快获利，而投资则是将眼光放得更为长远，我个人还是选择长期持有。”

煤炭资源税 从价计征推进加快

■ 张旭东 报道

煤炭行情萧条之下，煤炭资源税从价计征改革正悄然进行。

11月28日，《关于促进煤炭行业平稳运行的意见》(下称《意见》)发布。《意见》提出，将加快推进煤炭资源税从价计征改革。同时，清理整顿涉煤收费基金。

《意见》要求，2013年年底前，财政部、发改委要对重点产煤省份煤炭行业收费情况进行集中清理整顿，坚决取缔各种乱收费、乱集资、乱摊派，切实减轻煤炭企业负担。

煤炭资源税改拖后腿

十八届三中全会也提到要加快资源税改革，逐步将资源税扩展到占用各种自然生态空间。

上述《意见》提出在清理整顿涉煤收费基金的同时，加快推进煤炭资源税从价计征改革，并责成财政部、发改委抓紧组织落实有关工作。

煤炭资源税是资源税改革的“落后者”。2011年底，修改后的《中华人民共和国资源税暂行条例》公布，修改后的条例对原油、天然气资源税由从量计征改为从价计征，并相应提高了原油、天然气的税负水平，但煤炭资源税依然从量计征。

2012年，煤炭省份在两会上提出议案，希望尽早推动煤炭资源税“从价计征”改革。新疆、山西、贵州、内蒙古等省份都拟定了煤炭资源税试点的方案，希望争取到在当地试点的权利。各省份的议案被全国人大常委会办公厅列为重点建议。

财政部还专门召开资源税改革类人大重点建议办理工作座谈会，相关议案涉及的人大代表和专家学者，以及各相关部门的人士参加，对资源税改听取意见，并承诺尽快推进煤炭资源税从价计征改革。

但直到现在，各地筹划中的煤炭资源税从价计征试点仍未落地，反而是煤炭行业在价格下跌中日子愈益难过。

地方态度积极

在煤炭价格持续下滑的情势下，地方政府对税改的态度也开始有所分化。

新疆一直非常积极，资源税对当地税收的贡献很大。新疆地税局巡视员先福军曾对记者说，新疆作为资源大省，从资源中获得的收益并不明显。而且新疆的煤炭产量增长快，需要借助资源税增加地方政府的收入。内蒙古、贵州等省份也非常支持煤炭资源税。

山西的态度则不同。“山西不太积极，因为本来各种收费就名目繁多，如果在收费基础上叠加资源税，企业将难以承受。”邢雷认为，“山西经济以煤炭为主，煤炭不景气，经济就不景气，再去收税显然不合适。”

记者注意到，山西在此前出台的地方政策中，还减免煤炭企业的收费，减轻企业负担。陕西省也出台过一系列减免收费政策。河南省去年两个月内对河南省内煤炭生产、经营企业暂缓征收省级价格调节基金。

山西还通过煤电联营等措施，帮助煤炭企业改善处境。不过一位煤炭企业人士称，地方政府在煤炭资源税上的态度一向积极，想从企业获得更多收入，只是各地经济结构不同，从煤炭上收取的费用也因省而异，才会有态度上的差别。

记者了解到，在主要的产煤省份中，煤炭的经营情况也有差别。新疆、内蒙古等后进的煤炭大省没有本省的大企业，历史负担轻，倾向于高比例征收煤炭资源税。山西、陕西、河南等省，顾及本省历史包袱重的大型煤炭企业，能接受的税率较低。

税费结构是要点

地方政府之所以对煤炭资源税改持积极态度，主要是要填补地方收入。

地方政府在经济下滑期间，债务负担重，而且传统的土地财政受到房地产调控的限制，也难担重任。资源税属于地方税种，可以增加地方收入。

但煤炭行业的特殊在于，税收之外已经积累了各种名目的收费项目。比较常见的是价格调节基金。上述煤炭企业对记者说，山西省收费累计占到煤价的三分之一。

清费收税也一直是个难题。每年两会期间，都有煤炭企业代表委员提议，减轻煤炭企业的收费负担。邢雷就认为，当前调整税费结构比贸然推出资源税改更重要，如果要推出资源税改，也要保证煤炭企业的税负水平不增加。

此外，煤炭资源税还面临税目问题，目前仅有煤和焦煤两种。而我国的煤炭品种有肥煤、气煤、气肥煤等，需要在税目上拓宽。

邢雷认为，煤炭价格也是一个重要因素。各地煤炭品种差别大、价格差别大，价格认定也非常繁复，比如通行的秦皇岛港口价实际上包含了运费。坑口煤价又千差万别，要认定统一的煤炭价格非常困难。

他建议，煤炭资源税从价计征可以设定一个标准，设定税率浮动空间，具体税率由地方确定，选择和地方情况适应的税率。与此同时，加快清理收费，中央政府至少要列出清单，规定哪些费用可以继续收，哪些费用要彻底清除，总体上不能增加企业负担。

油气管网改造“四难”



■ 金慧瑜 报道

“11·22”中石化黄岛燃爆事故已经过去一段时间，但关于油气管网运营和维护的争议仍在继续。

近日有消息称，国家能源局今年的确在研究把天然气管网独立的可能性，由专门的机构来负责其投资、建设、运营。但一名不愿透露姓名的油气专家则认为，正是发生了燃爆事故，这一环节更不能由其他新的主体参与运营，这一行业投入和运营成本巨大，没有实力和经验的实体难担重任。

事实上，即便变更运营主体，管网修建和检测依然面临着诸多难题。

“有管道意味着有风险，天然气、石油管道都是要有安全距离的，一旦建管网，对于地方政府来说，可能两三百米的土地就不能卖了。谁都希望你最好别建我这里，不然这块地就废掉了。”华东地区一家燃气公司负责人告诉记者。

此外，该负责人还介绍，目前国内在管道检测领域较为权威的是中国特检院，他们会提供各项“菜单”，防腐层有没有漏点、找固定点抽查看壁厚情况、标志桩有没有偏离管道位置、应急保护的电位是否正常。“但每个公司的选择都不一样。就像体检一样，可以选择不同的套餐，那一般企业就只会做一些基础的体检，不可能去做核磁共振，拍个X光就可以。”

“一挖全是管线”

“管网离居民楼近，被占压，这在市区很普遍，根本解决不了，没有哪个燃气公司敢说没有占压，因为就这么点地儿。”上述华东地区一家燃气公司负责人对记者表示，改造管网并不现实。

他介绍，管道要改线，首先需要城市规划部门审批，而这种审批往往因为“只有责任、没有利益”而难以完成，也受到“土地财政”的制约。“审批很难，政府如果不给规划选址，企业是无法迁移的。”

在落实规划选址后，企业要承担改迁费用，包括了拆迁补偿，而这还是要靠政府的强制介入。

管道设备研发与销售的上市公司纳川股份的一名人士告诉记者，在管线改造中，比较麻烦的是涉及到拆迁和资金投入的部分，包括与涉及管线改造的居民及相关方进行交涉等。

但上述燃气公司负责人称，由于大多数城市已经成型，即使有资金，也很难系统进行改造，“一挖全是管线，电力、电信、自来水等的管线。”

青岛市政府副秘书长郭继山就表示，黄岛管线情况非常复杂，至少铺设了11条各类管线。

“国外都和防空洞一样，人是能在里面走的，是明的管线，工人每天走一遍，要发现腐蚀也比较容易，当然造价、投入力度也比较大，而且并不是全部的都这样，可能在一些干线、主线上是这样。”这名负责人说。

大规模改造难以实现，小规模修复亦需要检测相关领域的完善。

“修复是可以的，但首先要检测、发现出来哪一段出现腐蚀，有一些要发生泄漏了才知道，地下管道不渗漏到一定量，要发现也是比较难的。”上述燃气公司负责人说，对于地下管网的检测，如果没有先进的技术，难以发现弊病，尤其对于气管来说“在泥土里面蹲来蹲去”，找到漏点都很难。“就跟我们水龙头一样，水如果只是一滴一滴地漏，水表是不走的。”

对于一些长线输气管道来说，可以通过清管器、收发球筒测出和处理管道里面的腐蚀、脏物，但这只能在一些长输干线上有设置，市区的管线里是做不了的。“长输管线就像一条肠子可以贯通，但市区管线就像一条毛细血管，有很多分叉，根本塞不进。”该负责人称。

上述用于长线输气管道的检测费用相当巨大，一般的企业难以完成。而对市政支线而言，“我们只能一年测一次有没有轻的防腐层破损，四年再重点测一次。不可能把防腐层都剥掉，只能抽一两个点来看看管壁有没有问

题，有可能刚好没测到腐蚀的点。”他说。

管网独立难

根据公开信息，目前我国油气管网总里程达106万公里，其中，中石油管网里程达67万公里，中石化超过3万公里，中海油约为3000公里。

“一体化垄断是不合理的。”厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强认为，青岛燃爆事故背后显示的是，石油企业一直比较重视上游、下游这两端，而国外大多一地一套管网，拆分出来独立管理。“譬如在我这里经过，我就要收费，和高速公路收费一样。”

他认为，独立出来并不一定是不出事故，但管理的企业会更加关注。“国外法律法规对这块的问责是很严厉的。一旦出一个事故，公司基本就垮了，周边居民可以告他们。”

事实上，关于油气管道业务的归属问题在中石油、中石化1998年成立之时就有讨论。

在中海油首席能源研究员陈卫东看来，最近管道业务分拆再次被高分贝提出来，和减煤增气的能源结构调整、管道运输成本和监管等问题有关。

陈卫东曾在媒体上表示，油气管道体系的改革还远未到“时不我待”的时点。“三家石油央企的责任感和主人翁精神还没有完全消退，仍可继续超常的管道建设投资。”他认为，更重要的是，只有上游的寡头垄断打破，中游管网才可能形成市场化的议价谈判能力。

中国石油大学一名教授认为，在此次事故后，石油企业会更重视管道的修复、改造和更新。“做好管网，可以获取稳定的现金流。这些管道资产是可以收益的，我认为反倒是不易分离的。油气企业不会不重视这块，因为这是他们竞争最大的筹码，比资源更重要，资源可以进口，但管道不行。”

他表示，青岛燃爆事故中，原油管道泄漏是重要诱因，但背后有更复杂的背景。

运营商们的“流量经营”

在3G时代，中国电信“流量经营”做出的尝试最多；中国联通后期发力较快；而中国移动受限于TD-SCDMA 3G产业链影响，面对TD-SCDMA网络高空闲率有些“筹莫展”。

中国移动董事长王晓初于2010年最早从集团层面提出了“流量经营”概念。如2013年先后推出了可单独订购流量的“积木套餐”、“飞Young纯流量套餐”，线下在营业厅推出8万个3G应用辅导站”等措施。截至今年上半年，中国电信3G用户月均流量超168M，手机上网流量同比增长两倍，手机上网收入达到98亿元，增幅接近一倍。

中国联通在3G初期受“六统一”策略影响，前期对流量套餐经营比较谨慎。从今年开始，中国联通陆续联合互联网企业推出“随意看”、“随意听”、“随意享”等系列套餐包。广东联通还启动了3G套餐“从M到G”流量升级行动，以及“大流量闲时流量套餐”。中国联通上半年3G占移动服务收入比重首次超过50%，其中非语音业务贡献达55.3%，手机数据流量增长131.3%。

中国移动在“流量经营”上遇到的挑战比较大。今年上半年，中国移动无线上网只占其总收入的16.6%，与国际主流运营商40%左右的比例有明显差距。更悲剧的是，其遍布全国的361万个3G基站网络利用率仅为25%。换种方式说，中国移动7亿多手机用户中，有超过5亿用户都未使用移动3G数据服务。

流量大战将成为常态

从全球来看，电信行业高利润时代已逐渐成为历史，数据必将取代语音成为运营商的主要收入。实际上，全球移动数据业务去年底已首次超过语音业务的总量。而根据爱立信预测，未来几年移动数据业务量还将以100%的速度增长。

而对于国内用户来说，运营商提供的基础套餐语音量已接近使用饱和，相反数据价格仍相对较高。随着电信运营商与互联网OTT业务的快速融合，用户对数据的需求将更加迫切，流量大战取代话费与实物赠送，将成为运营商竞争常态。